

家是每个人温馨的港湾和成长的摇篮，一个能够容下一张安静书桌的家是温馨的，一个拥有万千藏书的家是幸福的，一个长幼齐读的家是和睦的。

在定城镇山椒社区，就有这样一个四口之家。从不足8平米的图书室，到一间平房，再到一栋两层小楼，历经34年的时代变迁，知海书屋从藏书一百多本到现在的7.5万多册。这一家的主人叫孙衍吾，他们获得首届全国“书香之家”荣誉称号。

海南省楹联学会名誉会长邓光桦在《知海书屋赋》中这样写道：鸟有羽翼，方可翱翔万里；人无文化，安能驾驭一生？孙衍吾，志存高远。创“知海书屋”，惠泽百姓；酿文化膏粱，造福一方。一辈子节衣缩食，置书似海；数十载克己惠民，积德如山。

### 34年如一日创知海书屋

孙衍吾与书一直有着难解难分的情怀。他说，七、八十年代的时候，物质匮乏，但是很多人对书都有着如饥似渴的需要，整个社会的阅读风气特别好。

他记得那时候，早晨四点多，当地的村民就会起床给孩子做饭，俗称“鸡啼饭”（定安县人民生活饮食，有一天4餐或一天3餐的习惯。一天4餐者多为乡村农民，早上鸡啼后起床做饭，一般以稀饭为主，配以自制的酸菜或萝卜干，家境好者还配有咸肉，称为吃“鸡啼饭”或吃“天光”）。吃完“鸡啼饭”后，大概五点多，会有很多学生到路灯下站着晨读，晨读完毕之后方才去学校。

那时候买书不是一件容易的事，新华书店的书往往刚上架就被一抢而空，而且早起排队去买，稍晚一点都没有。买不到书，就去跟别人借，边读便做笔记，实在喜欢的就将整本书抄下来。

高考落榜后的孙衍吾回家当起了农民，经常拉菜到百货公司去卖。那时候很多单位买菜需要农民出一张凭证，相当于今天的发票。当时的农民，基本上大字不识，连自己的名字都不会写。

## 书香满溢幸福之家

### 孙衍吾家庭荣获首届全国“书香之家”荣誉称号

■ 蔡佳桐



孙衍吾一家三口在知海书屋合影。

孙衍吾就经常义务替农民们写凭证。日子久了，他便开始思考这个问题，授人以鱼不如授人以渔，农民必须要学文化、学知识。再加上当时农村青年对文化科学的需求十分强烈。村中青年知道孙衍吾家有些图书，便经常来借。

孙衍吾便想，何不把自己的家办成阅览室，公开欢迎大家到他家来阅读，学习知识。“知海书屋”便这么诞生了。

### 最是书香能致远

知海书屋开放后，周边的学生、青年、农民等都踊跃上门读书。

农忙时节，农民没时间借书的，孙衍吾就骑自行车奔走走在田间地头，送书送到农民的手中去。

农业靠天吃饭，孙衍吾在知海书屋的一面墙上开辟了一块天气预报栏，每天早六点半晚六点半准时收听海南人民广播电台，做好记录，及时更新天气预报。

孙衍吾说，知海书屋开办后，逢人见他便问天气、农业技术、瓜菜病防治等问题，问题时有，他时刻提醒自己要不充电。可白天要务农，中午和晚上要去送书，哪有空看书？孙衍吾告诉记者，时间是挤出来的，饭前饭后和临睡前他都要看些关于法律、天气和科技种田的书，这样的习惯已经保持了三十多年。

目前，知海书屋现藏书7.5万多册，报刊380多种，累计借出图书10多万册次。

30多年来孙衍吾利用书屋这块阵地，义务为广大群众开放借阅，组织开展读书活动，知识竞赛、读书报告会、法制讲座、读书与成才报告会，让乡村百姓积极参与营造浓浓的读书氛围。同时也聚集了一拨又一拨热心好学的青少年，附近村庄的胡诗泽、梁振贵、叶冬娇等到内地读书的大学生，每逢寒暑假回家就成了书屋常客。

孙衍吾一家通过读书，家庭成员文化素质得到提高，在参加读书竞赛活动中，书画展览等多次获奖。另外通过开展读书活动，乡村中有许多读者成为种养专业户、勤劳致富能手、运输专业户。

### 书香满溢幸福之家

在和孙衍吾的聊天中，记者得知他的爱人朱海荣，是一位贤良淑德的女性，她任劳任怨，始终默默地支持着丈夫和知海书屋。朱海荣在家务农，养猪种地，得来的费用基本上都投入到了知海书屋中去。她衣着朴素，省吃俭用，逢年过节都不舍得给自己购置新衣物，孙衍吾也是如此。夫妻二人34年如一日架起基层文化与群众沟通的桥梁。

孙衍吾同志先后被评为海南省劳动模范、海南省自学成才积极分子、全国自学成才优秀人物、中国青年志愿服务金奖、爱国拥军模范、海南省优秀共产党员、海南省精神文明建设积极分子、“四五普法”全国法制宣传教育先进个人、全国“学习雷锋、志愿服务”先进个人、“全国道德模范”提名奖、海南省道德模范、第四届全国优秀公益人物、2012年全国十大读书人物。

知海书屋1999年在全国农民读书征文比赛荣获组织奖；1999年被评为海南省“文明书屋”；2003年被团中央评为“中国青少年读书计划优秀青少年新世纪书屋”；2010年10月省文体厅、省财政厅评为“优秀农民书屋”；2010年中央宣传部、文化部、国家广电总局、新闻出版署评为全国“服务农民、服务基层”文化建设先进单位。

近日，孙衍吾一家获得首届全国“书香之家”荣誉称号，首届“全国书香之家”是国家新闻出版广电总局为学习贯彻党的十八大精神，深入开展全民阅读活动，新闻出版总署决定在全国范围内所开展的一项很有意义的活动，旨在提高全民阅读参与性、互动性、积极性，发挥先进典型的示范作用，努力建设书香中国。

## 2014《今日定安》杯新闻照片征集活动照片选登

2014《今日定安》杯新闻照片征集活动火热进行中，欢迎广大市民朋友及专业摄影人员，拿起手中的相机，用双手拍下新闻事件中的点滴，用镜头呈现眼里的新闻事实，记录、传播来自定安最基层的新人、新事、新精神、新风貌，使读者更直观的了解定安的发展和变化。



人正在分拣径加工后干果。图为日前，岭口东风坡环保椰加工厂内工。董永耀 摄



环卫工人正在进行铺沥青前的清理。12月14日15点32分，见龙大道人民中路汽车站路段。王娇 摄



联塑建成投产，农民在家门口就可以找到工作。图为12月21日女工正在安装螺丝。叶彦彤 摄



12月10日，龙河镇育龄妇女在该镇卫生院排队接受“三查”及“宫颈癌检查”。孙斌 摄



12月17日，定安县公安消防大队开展在建工地坍塌事故实地演练。蒋卷勇 摄